

从申请到审批不超20天,北京城市副中心小微项目精准治理居民门前“微空间”

本报记者 王海燕

家门口的路不平,上楼的台阶破了,屋顶年年漏雨……居民身边,总有一些需要“小修小补”的地儿。事儿看着不大,却和居民的生活质量密切相关。今年,城市副中心首次为这类小微项目设立专项资金,急民之所急,办民之所需,以“小而快”“小而美”的方式,推进居民家门口的微更新。截至目前,已先后审批小微项目203个,其中109个项目已经顺利完工。

微修缮引来居民纷纷点赞

前不久,家住北苑街道西关社区通惠南路19号院的王文清老人给社区送去了锦旗,感谢居委会使力,把自己经常遛弯的那条路给修平了。“过去走这条路就像爬山,老有个大台阶挡在那儿,我年纪大了,也迈不动啊。现在好,修平了,还整出了专门的人行道,遛弯踏实多了。”老人称赞道。西关社区紧挨着万达广场,老人说的这条路位于新华南一街和通惠南路交叉口,万达广场金街的东南侧。这条路过去是人车混行,特别是快到饭点儿,到万达广场取餐的外卖车辆川流不息。附近的老人孩子出门,路过这儿都要格外当心。

“这条路早就有居民反映,光王文清老人就跟我说过好几回。”西关社区党总支书记马杰说。之前一直没解决是因为社区没有资金,只能向街道反映。而北苑街道有116个小区,很多老旧小区的问题比这个更紧迫,街道的资金有限,只能先挑急的办。

今年通州区实施的“小微项目惠民工程”,让事情有了转机。“我们把道路铺平和微循环改造进行了项目申报,也就5天,项目就批下来了。”这么快的审批速度,马杰直呼“没想到”。

改造工程于11月初完工,曾经让腿脚不便的老人发怵的高台阶给抹平了。人车混行的部分,通过改造路侧绿地,开辟出了一条宽约1米的人行步道。步道比车行道高出约10厘米,这样一来,路人就可以放心地行走,不用为外卖车辆、电动三轮车擦肩而过操心晃悠了。

万达广场周边人流量巨大,这条路的铺平和微循环改造,不仅方便了西关社区居民,也给周围居民带来了便利。“修路的时候,老人过来点赞,说是干了件大好事,连现场干活的施工队都觉得特自豪,主动给我们在路侧墙面贴了大理石砖,没加一分钱。这么不计成本的施工队还是第一次遇到。”马杰笑着说道。

小项目解决多年“老大难”

得益于“小微项目惠民工程”,



在小微项目资金支持下,中仓街道白将军社区200多米长的排水管道及路面全部换新,方便居民生活。(资料图) 记者 党维婷摄

今年以来,西关社区已经先后申报了6个项目,涉及资金120多万元。这6个项目,有给无产权单位、无物业管理小区修剪树木、治理病虫害的;有给居民翻盖年久失修的车棚、围墙的;有修平道路的……之前社区心有余而力不足的事儿,现在得到了妥善的解决。

这样的例子还有很多。永乐店镇德仁务中街村西侧,住着临时搬迁居民79户200人。因为是临时住房,各方面条件都较差,房屋的外保温大部分掉落了,供暖管道、水井也需要改造,但因为资金问题,改造迟迟动不了工。

今年在小微工程惠民资金的支持下,该村的房屋保暖和水井改造工作终于得以实施。原有损坏的保温层被剔除,重新安装;过去污水井和自来水井挨着,居民隔一段时间就要清掏一次污水井,这次通过改造,让污水“不犯”饮用水。曾经因为锈蚀、跑冒滴漏的供暖管道也重新安装更换。

台湖镇东亚印象台湖小区,自入住以来居民生活用水一直由小区自备井供应,如果自备井发生故障,居民只能到临时设置的紧急供水点接水,特别不方便。今年,通过小微项目支持,东亚印象台湖小区应急水工程启动。该工程将距离小区2公里的台湖镇水务一所的水管与小区相连。今后

小区自备井一旦损坏,水务一所以将通过新建的管道直接为居民供水。

中仓街道白将军社区有一条200多米长的胡同,由于地下排水管道老旧破损,经常往地上渗水,造成地面潮湿、塌陷,不但影响居民的房屋安全,也给过往路人造成不便。列入小微项目惠民工程计划之后,200多米排水管道全部换新,12户胡同居民个个拍手称赞。

紧密挂钩“接诉即办 未诉先办”

不管是小区,还是村庄,总有需要小修小补的地方。如果是数十年的老旧小区,需要改善的空间更多。而这类需要修修补补的项目,都需要实打实的资金支持。

“区里为小微项目设立专项资金,正是要解决基层治理的这个痛点。”通州区发改委相关负责人表示。小微项目,“小而美”“小而快”,意在精准解决居民家门口关于基础设施问题的困扰。

从今年4月份启动“小微项目惠民工程”以来,全区各街镇申报并审核通过的项目共三批203个,绝大部分都是12345热线中居民诉求比较多的事项,涉及物业管理、农村管理、城乡建设等民生诉求。小微项目通过微更

新、微改造、微利用、微修补、微治理,实现“以小提升大难题,以小资金带大成效”。

前两批小微项目共启动162个,目前已有东亚印象台湖小区应急水工程、边槐庄村破损道路改造、天桥湾小区绿地改造等109个项目顺利完成。第三批共41个小微项目于11月初启动,预计年底前完工。

三批项目总投资金额4891万元,平均每个项目24万元。其中投资额最小的项目仅500元。“因为是小微项目,投资额都不大,原则上最高不超过50万元。”负责人介绍。

小微项目从申报到审批,速度也相当快,一般不超过20天时间。为了尽可能缩短审批流程,小微项目采取发改、规划、住建多部门联审的方式,由几个部门一起到实地踏勘,共同确定项目的可行性。

而项目一旦获得审批,街镇就可以组织有专业资质的队伍施工。曾经让居民抱怨不已的道路坑洼不平、小区停水、花坛破损、屋顶渗水等问题,得到彻底解决,相关的12345投诉件也从居高不下变成了零。

下一步,通州区将把“小微项目惠民工程”更紧密地和“接诉即办、未诉先办”结合起来,为居民快速解决身边操心事儿。

城市副中心初步完成首个试点区块链可信平台建设

本报讯(记者 陈施君)记者昨天从张家湾设计小镇专班获悉,张家湾设计小镇创新中心已初步完成区块链可信平台建设,将依托区块链技术,为入驻小镇的企业提供数字身份、数据存证、快捷支付、需求对接、可信食堂等服务,助力小镇营商环境优化。这也是城市副中心首个试点的区块链可信平台,是园区运营方面的崭新探索。

据介绍,可信平台可为入驻园区的企业建立区块链上的数字身份,实

现企业信息的可信认证,对企业数据及相关资产进行确权。搭建的设计小镇版权保护平台,可连接互联网法院等司法机构,为作品内容生产机构或内容运营企业提供一站式线上版权保护解决方案,包括原创登记、版权监测、电子数据收集与公证、司法维权诉讼等。

小镇创新中心可信平台的建设方天成通链公司,同时也是入驻创新中心的一家科技型企业。据企业首席运营官吕雯介绍,城市副中心设计小镇

创新中心可信平台初期建设计划分为两期,一期包括企业区块链数字身份、优惠券管理、存证及验证服务和园区运营可视化大屏,二期包括知识产权运营、优惠券的广告及支付等功能。目前第一期建设已经基本完成,初步完成了构建可信主体、可信作品和产品、可信运营平台的目标。后续将在版本保护、快捷支付、广告分发、电子合同等场景探索区块链的应用,让区块链技术为小镇产业发展保驾护航,

助力城市副中心建设跑出加速度。

张家湾设计小镇是创意设计和城市科技型企业的聚集地,目前已吸引了百余家企业入驻。创新中心位于小镇西北部,主要承载城市科技型企业。这类企业知识产权输出密度高,对隐私及产权保护提出了更高要求。而区块链具有不可篡改、不可伪造、可追溯的技术特点,在解决产品展示、隐私及产权保护、安全保障等问题上具有天然优势。

好运“通武廊”精品旅游线路发布

本报讯(记者 代金光 通讯员 赵京)昨天,2020“通武廊”文化和旅游产业发展大会在廊坊市开幕,会上发布了好运“通武廊”精品旅游线路。

本次大会以“携手京津冀 共享通武廊”为主题,围绕文化和旅游协同发展重点任务,在培育“通武廊”运河文化旅游带、提升“通武廊”三地文化和旅游产业发展水平、打造京津冀文化和旅游融合发展等重要方面不断发力,奋力推进京津冀文化和旅游高效协同,实现高质量发展。

在本次大会上确立了“高质量打造运河文旅圈”的目标,将在运河最北端逐步打造出高品质的文化长廊、高端优质的生态长廊、高水质的旅游长廊。目前,通州区大运河文化旅游景区创建国家5A级旅游景区已全面启动,以“三庙一塔”景区、运河公园、大运河森林公园为核心区,大运河为一带,串联形成有风景、有特色、有文化的国家5A级旅游景区。天津市编制出台了《天津市大运河文化保护传承利

用实施规划》,进一步整合天津市大运河沿线资源,以文化和旅游融合发展为导向,构建享誉全国的北方运河文化旅游带。河北省近年来也加快了大运河河北段沿岸景区的提档升级,建设富有运河人文特色的主题景区。

据了解,实现北运河“通武廊”段全线通航是落实京津冀协同发展的重要

举措,是大运河文化带保护传承利用工作的重点项目之一。目前,大运河通州城市段游船已正式通航。武清区积极探索大运河武清段文化发展路径新方法,大力加强大运河武清段文化带建设。廊坊市坚持把推进北运河廊坊段旅游通航作为“一号工程”,集中资源、集中力量,全力推进,谋划实施了水系治理、景观提升、码头修建等多

项重点工程,取得了阶段性成果。

同时,在本次大会上正式发布了好运“通武廊”精品旅游线路。据介绍,该条精品旅游线路涉及通州区大运河文化旅游景区,包括“三庙一塔”景区、运河公园、大运河森林公园。美食推介了大名鼎鼎的大顺斋糖火烧、小楼烧鱼和万通酱豆腐“通州三宝”。

■相关新闻

“通武廊”将开展16场文化活动

又讯(记者 张丽)日前,2020“通武廊”文化交流季在通州开幕。线上线下同步将在三地开展16场文化活动,涵盖多种活动形式,助推三地公共文化和旅游资源共享、共通、共融、共生。

此次文化交流季主题为“多彩京津冀 扬帆新时代”,紧扣大运河

文化带建设发展主线,聚焦“通武廊”文化传承与创新,将在通武廊三地组织开展运河“守”艺人通武廊非遗直播、“薪火相传”通武廊非遗体验、“阅享书香”通武廊征文和“非遗绝活儿”通武廊非遗评选等16个系列活动,涵盖多种活动形式,线上线下相结合,将有效助推

三地公共文化和旅游资源共享、深度交流合作。

通州区文旅局有关负责人表示,此次文化交流季不仅汇聚了三地推选的特色文艺节目,还将展现三地全面建成小康社会的时代精神风貌,开启一场场文化交流融合、文艺汇聚的艺术盛宴。

家门口学中医 用中医 通州启动中医健康社区试点建设

本报讯(记者 牛伟坤)在家门口就能学推拿按摩、学中医养生。昨天下午,通州区中医健康社区建设试点项目启动,梨园社区卫生服务中心成为首家试点单位。未来,梨园社区卫生服务中心将通过一系列送到家门的讲座、义诊等活动,帮助公众了解中医、认识中医、使用中医。

通州区卫生健康委员会副主任徐娜表示,通州区中医健康社区的试点建设,将引导市民从“关注疾病”到“关注健康”,体现了从给患者看病的一次性服务,向全生命周期的关注与服务转变。借此项目,通州区将打造“四全”健康服务模式:全民提升未病先防健康素养,全民养成终身学习生活习惯,全民消除信息技术应用鸿沟,全民享受家庭医

生签约服务。

通州区中医健康社区试点建设的重要手段就是在社区落地“关爱健康东方空间”。未来,该空间将协助社区卫生服务中心开展健康服务,组织居民开展系列活动提升中医健康素养,学习掌握居家中医健康技能,学会“未病先防”,同时还将开展“智慧健康社区”建设活动,帮助居民学会网上预约挂号、进行互联网诊疗等。此外,还将在社区内选拔和培训“社区中医健康服务志愿者”,用中医知识技能为本社区居民健康服务。

梨园社区卫生服务中心相关负责人介绍,在试点的基础上,梨园社区卫生服务中心还将打造具有特色的家庭医生工作室,使中医相关服务被纳入签约居民可以享受到的重要服务内容。

城市副中心再添两所“老年友善医院”

本报讯(记者 张程伟)前日,北京友谊医院通州院区、梨园社区卫生服务中心通过市级专家组评审,城市副中心“老年友善医院”达到3家。

记者从北京友谊医院了解到,该院西城院区已经率先完成“老年友善医院”创建工作,并通过评审。按照“两院同质”原则,通州院区今年也开始进行“老年友善医院”创建工作。目前到北京友谊医院通州院区就诊的老年患者挂号就诊有多种便捷方式。医院人工窗口将提前预留当日各科室部分普通号源,持老年证或身份证,且当年年满75岁及以上老人,可挂当日号。

预留号源用尽后,如老年患者仍有需求,则可以为其挂当日科室剩余号源,直至挂完为止。北京友谊医院通州院区还与社区医联体形成联动机制,有挂号看病需求的老年患者,可通过所在社区联系医院预留号源。针对复诊问题,医院也为复诊的老年患者提供诊间预约挂号服务,满足复诊的老年患者便捷挂号。

北京友谊医院通州院区门诊楼设有老年专用窗口,摆放老年自助机,以满足老年人使用。持有老年证患者本人来院就诊时,可优先使用老年自助机或老年人工窗口。医院门诊值班主任、分诊

护士、导医、志愿者针对自助机的使用对老年患者进行指导,协助老年人使用自助设备进行预约、挂号、缴费、取药等;引导老年患者通过信息化服务预约就诊。

作为今年新申请创建“老年友善医院”的梨园社区卫生服务中心,建立了方便老年患者的就医服务流程,为老年人提供三优先服务,即优先就诊、优先出诊、优先建立家庭病床,并按流程为老年患者提供服务,建立失能、75岁及以上老年患者就医绿色通道;开设药物咨询窗口服务,为老年人开展多重用药的评估、咨询、指导服务;针对签约老人开展疾病评估与高风险状态评估,建立老年综合评估制度,提供老年综合评估服务;落实国家基本公共卫生服务项目,按照规范为辖区老年人提供居民健康档案管理、慢性病患者健康管理、中医药健康管理、老年人健康管理等服务以及多层次、多样化的老年专科服务,如营养咨询等。

区卫健委相关负责人表示,目前城市副中心有北京友谊医院通州院区、潞河医院、梨园社区卫生服务中心三所“老年友善医院”。下一步,城市副中心更多医疗机构将积极开展“老年友善医院”创建工作,共同为老年患者解决看病过程中的实际问题,提高老年患者看病满意度。

文旅区后场西路年底竣工通车

本报讯(记者 陈施君)记者从通州区发改委获悉,文化旅游区后场西路道路工程预计年底竣工通车,道路上新建的两座跨河大桥也将同步竣工。这条道路是文化旅游区一条重要的南北向交通主干道,能将文旅区东西向的城市干道联系起来,对于完善周边道路网具有重要意义。

据通州区发改委相关工作人员介绍,后场西路南起云瑞南街,北至

万盛南街,道路总长度约1.5公里,红线宽40米,承担为安置房和环球主题公园项目提供外部交通及市政配套的功能。道路上新建跨河大桥,形成上下四条车道的南北向交通主干道。该项目由市委发改委提供全额资金支持,同步实施道路、桥梁、交通、照明、绿化、雨水、污水、给水及再生水等工程。

城市副中心:未来五年每年保持千亿以上投资规模

(上接1版)位于北京城市副中心五河交汇处的运河商务区,古代漕运鼎盛时期,这里就商贸云集。如今,它成为城市副中心重点承载总部经济、财富管理商务服务功能的区域。

全国首家外商独资货币经纪公司——上田八木货币经纪(中国)有限公司26日正式落户运河商务区的北京国际财富中心。“日本母公司长期看好中国,早在1996年就在中国设立了代表处。”公司筹备组负责人黄洪说,在全球疫情肆虐的背景下,相关部门在很短的时间内完成审核并批准我们筹建,日本母公司对此赞叹不已。“未来将利用城市副中心的创新鼓励政策,为境内外客户提供周到服务。我们有信心在城市副中心、在通州获得成功。”

“目前北京国际财富中心园区已有注册企业近80家,总规模超百亿元。”北京国际财富中心负责人赵勇说。

目前,城市副中心城市框架有序

拉开,展现出生机勃勃的良好态势。各项重大工程和重点功能区建设稳步推进,城市绿色正式开园,环球主题公园年底建成;六环路入地、城市副中心站综合交通枢纽、行政办公区二期等一大批重大项目加快实施……克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,前三季度通州区完成固定资产投资699.6亿元,建安投资374.2亿元,继续保持“双增长”。今年1月至10月,通州区新注册企业14000余家,新增数量和资本注册量居北京前列。

“这展现了城市副中心高质量发展的韧性和潜力。”曾赞荣说。他还发出邀请,期待有识之士在更高层次、更广范围、更深程度参与城市副中心建设,与城市副中心共成长,共享红利!

漫步千年大运河畔,我们有理由畅想,未来这里将崛起一座世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位的“千年之城”。

(新华社北京11月27日电)